

西峡教育信息

第 14 期

教体局办公室编

2024 年 4 月 30 日

※ ※

※ **重要信息** ※

※ ※

2024 年春高中招复习备考工作交流会召开

4 月 29 日下午，全县 2024 年春期高中招复习备考工作交流会在教体局四楼会议室召开，局党组书记、局长杜伟奇对当前复习备考、整治群众身边不正之风、治理吃空饷、学校安全等工作进行再安排、再部署。

会议认真分析了高三二模和九年级一模考试情况。会议指出，要正确认识模拟考试，优势学校要发扬成绩、一鼓作气、保持先进；暂时落后不代表永远落后，要剖析原因、找准症结、对症下药，确保在今年高中招考试中获得佳绩。

会议要求，针对后一段复习备考工作，不搞大呼隆、不提

新口号、不起新炉灶，要脚踏实地干实事、埋头苦干抓落实、一张蓝图绘到底，把原来一贯坚持的“四个紧盯”“十个狠抓”等好做法做实在、做扎实。要紧盯目标导向不放松，落实好高中招质量目标、凝聚复习备考智慧，合力攻坚；紧盯尖子生培养不放松，培养尖子生的自学力和专注力，落实“一生一案”和分包制，严管厚爱相结合，让其保持最佳状态；紧盯“三关五性”不放松，优化考试命题关、高效课堂关、作业精准关，做好尖子生拔高和临界生转化；紧盯课堂不放松，教师要讲好微专题课和试卷讲评课，把课堂还给学生，精讲精练，走轻负高效课堂之路。要抓牢基础、抓实课堂、抓好教研、抓准组题、抓住纠错，要严抓纪律、细抓心理、狠抓休息、深抓氛围、重抓安全，调动方方面面的积极性，借助方方面面的因素，确保拧成一股绳、汇成一股劲、聚成一条心，助力实现今年质量连增目标。

会议传达了教育系统“吃空饷”问题专项治理方案、关于整治违规提拔中层干部规范用人机制的工作方案、开展群众身边不正之风及腐败问题集中整治方案，并提出有关要求。

会议强调，要深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，做好涉教问题自查自纠和问题整改工作；要严格纪律规矩意识，认真落实教育系统违规提拔中层干部自查整改，进一步规范用人机制，守好选人用人的纪律规矩；要认真开展教育系统治理“吃空饷”集中整治工作，确保问题销号不回潮，确保教育生态和谐稳定，以教育高质量发展的实际成效检验党纪

学习教育成果。

会议强调，要全力防范和遏制各类安全事故，持续强化消防安全隐患整治，切实做好防欺凌各项工作，防范学生非正常伤亡，严防未成年人溺亡，做好防汛、“五一”假期等安全工作，保障学校正常教育教学秩序，为实现全县教育质量持续提升创造良好环境。

会上，县教研室做了高三二模、九年级一模质量分析，县一高、二高、丹水二中、军马河一中、回车一中、军马河二中等6所学校围绕不同侧面做了复习备考工作交流发言。

教体局班子成员和各中心学校校长、业务校长，局直学校（单位）一把手，一高、二高、三高业务校长及高三年级管委会主任，育才高中校长，各初中校长，教研室班子成员和中学教研员，机关各股室负责人参加会议。

（办公室整理）

※ ※
※ **专题信息** ※
※ ※

全面优化备考策略 持续提高复习实效

丹水二中 打造高效课堂。分层布置任务，分层检查，分别辅导；使用课件上课，活跃课堂，增加容量；精选精练习题，重视一题多解，一题多变，以点带面，多题归一。**深化教研协**

作。校外与名校联谊，同考同评，加大校际教研力度；校内坚持即时教研，学科小组内一天一研、一课一研、一考一研，教研活动不拘泥于固定时间和地点。**狠抓培优补弱**。坚持错题再现与变式训练课、培优补弱课、特优生专题拔尖课，当天做次日讲，统一时间、统一检查，重点强化典型习题训练、综合模拟训练、系统变式训练等。**注重测评质量**。严格把控命题关，不用成品卷，只用手写卷、粘贴卷、组合卷；训练后集体阅卷，批改不过夜，及时反馈问题，交流分析得失，确定讲评方式和重难点。

（丹水二中供稿）

回车一中 倾听沟通排压力。对合格临界生、后进生严管厚爱，帮助他们重树信心，制定目标，每天一谈心，督促他们小踏步、大迈进；每周二开展心理咨询活动，及时疏导学生心理压力。**大小班会稳军心。**开好周日夜大班会和每天早饭后的小班会，以行为习惯养成教育为抓手，培养学生的感恩意识，自立意识，诚信意识，文明意识和拼搏意识。**高效陪伴化危机。**落实班主任和任课教师坐班制度，从上下课到课间培补，从饭场到就寝，各个环节，班主任全方位陪伴，事事精细，处处留心。**家校共育待花开。**每周五家长开放日活动，各班邀请3-5名家长到校，听一节课让家长了解学生上课情况；与任课教师谈一次话了解学生学习情况；陪一次餐给学生心理慰藉。

（回车一中供稿）

军马河二中 抓目标促导向。制定复习备考学校、班级、学科等三类目标，与教师层层签订责任书，学生制定学科目标、

挑战对象形成目标墙，人人有压力，人人有动力。**抓课堂促课改。**力推“一课三研”，期初研读课标、解析与真题要求，准确把握教学重难点；备课组每天研读习题，学生作业分基础必做题、能力提升题、中考模拟题和选做题，分类练习、分层辅导；教师研读学生，清楚哪些学生应该掌握哪些知识，课堂上什么问题提问什么学生，对临界生每节提问2次以上。**抓辅导促提升。**结合人少班小的特点，一对一辅导、课间辅导、轮流辅导，辅导精准化；政史坚持每日一背，数理化经常每日一练，关注中等生，多变式、滚动训练，方式多样化；除纠错外，还收集错题反复练，遗漏知识周周练，内容具体化。

(军马河二中供稿)

城区一中 骨干引领，提升课堂。组织开展毕业班骨干教师课堂教学示范引领课活动，灵活运用“疑探”模式，突出小组合作学习，增强教师的教材意识、课标意识、学科核心素养意识和学情意识。**问题会诊，对症下药。**以班级为单位会诊一模考试质量，找差距，树目标，思对策；定期召开毕业班家长座谈会，针对表现异常学生、成绩下滑学生，教师与家长一起分析原因，解决问题。**学科研讨，自主编题。**组织各学科组坚持开展每周一专题研讨活动，在分析教材、课标、中招真题、学生错题的基础上，达成共识，自主编写复习备考学案、习题、模拟卷。

(城区一中供稿)

米坪初中 做实教研提效率。试题研究研重点、研难点、研考点、研命题方向，并在学科组“一周一研”会上针对重难

点、考点、易错点、易混点等商讨出详细的教学方法。把好时控抓培补。定准优中差临界生名单，分包给薄弱学科教师，分包教师每天利用三餐饭后、自习课等碎片时间对学生进行精准培补。注重平时养习惯。开展“每日一字”书写训练、答题卡规范使用练习、课间经典诵读、作文竞赛、特殊群体学生心理辅导等活动，把学生能力培养和习惯养成落实到平时的课堂教学、作业练习和活动之中。

(米坪初中供稿)

※ ※
※ **动态信息** ※
※ ※

阅读活动伴我行 日前，重阳一中开展了“阅读伴行 书香致远”主题活动。通过开展阅读主题班会、读书分享会、亲子阅读、手抄报、绘画、征文等形式多样的活动，引导学生树立正确的阅读习惯，激发了阅读兴趣，为学校营造了“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围。

(重阳一中供稿)

预防欺凌再行动 近日，二郎坪镇各中小学校积极开展防欺凌教育，通过国旗下讲话、召开主题班会、举行创意手抄报等活动不仅让学生了解了校园欺凌的危害，还学会了如何正确应对和处理欺凌行为，向校园暴力说“不”。

(二郎坪镇中心学校供稿)

表彰先进树典型 4月25日，丁河镇举行首届师德标兵暨教学标兵表彰大会，分别为15名师德标兵、15名教学标兵颁发了荣誉证书，先进人物代表作了现场交流，肺腑之言感染着在场每一位教师。

（丁河镇中心学校供稿）

举行春季运动会 4月26日，五里桥镇第一中心小学成功举办了2024年春季运动会。本次运动会设置了1分钟跳绳、乒乓球拍托球、毛毛虫比赛、拍篮球、定点投篮、足球过杆射门、50米赛跑、400米赛跑、集体拔河等10多个运动技能项目，运动会展示了该校小学生良好的精神风貌和体育风采。

（五里桥镇第一中心小学供稿）

气功比赛强体魄 近日，县直一园举行教职工养生气功“八段锦”比赛，各参赛队员着装整齐、精神饱满，伴随着舒缓的音乐，时而托掌，时而攀足，一招一式如行云流水，展示了八段锦的柔和之美、刚劲之力和教职工积极进取的精神面貌。

（县直一园供稿）

以赛促研共交流 4月25日，县特殊教育学校承办了全市“十万教师课堂教学大比武”西部赛区比赛活动，来自我市中西部的6个县区22位特殊教育学校教师齐聚一堂，同台竞技，展示了特教人的风采。

（县特殊教育学校供稿）